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ATA DA 13ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR 
 
Em quatorze de dezembro de dois mil e dezoito, na sala de reuniões da Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego, à Praça IV Centenário, Nº 01, Prédio do Executivo, 1º 
andar, Centro – Santo André, foi realizada a 13ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 
Turismo – COMTUR. 
 
Boas vindas 
O senhor Valter Mendes, presidente do COMTUR, às 10h00min, dá boas vindas aos presentes e 
na seqüência apresentou a ordem do dia. 
O senhor Ajan Marques de Oliveira, secretario de Desenvolvimento e Geração de Emprego, dá 
boas vindas aos presentes e agradece a participação de todos. 
O senhor Felipe Vieira Ribeiro de Carvalho, diretor de Desenvolvimento Econômico, Inovação, 
Tecnologia e Turismo e membro titular do COMTUR, dá boas vindas a todos e agradece a 
parceria nesta gestão do COMTUR que está finalizando. Fala do projeto do Turismo Industrial e 
de Inovação e das ações em geral do turismo. Afirma quer turismo numa cidade urbana é difíc il, 
mas obtivemos bons resultados. Fala da eleição dos novos representantes da sociedade civil 
para o próximo biênio e que esperamos uma participação efetiva. 
O senhor Valter Mendes agradece a toda a equipe do turismo municipal e afirma que o trabalho 
do staff foi fundamental. Afirma que é preciso ter olhar para todos os tipos de turismo, olhar para 
o turismo pesqueiro etc. 
O senhor José Marcos dos Santos que é conselheiro e membro do conselho do Hotel Blue Tree   
de Santo André oferece o espaço do Hotel para sediar a próxima reunião do COMTUR, o que 
teve a concordância dos presentes. 
 
 
Pauta: 
 
1. Aprovação da Ata da 12ª Reunião Ordinária, realizada em dezenove de setembro de 2018, 
na Praça IV Centenário, Nº 01, Prédio do Executivo, 1º andar, Centro – Santo André. O 
senhor Valter Mendes, consultou o Conselho sobre a necessidade de leitura da ata, que foi 
dispensada, sendo aprovada por todos os conselheiros titulares presentes. 
 
 
2. Projeto “Turismo Industrial e de Inovação Santo André”. 
O senhor Rubens Gallino Júnior, conselheiro titular representante da Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego e secretário do COMTUR, fala sobre a situação atual 
relativa ao Projeto Turismo Industrial e de Inovação. No ano de 2018 foram feitas ações 
estruturantes, como a publicação do edital, as apresentações do projeto para as empresas e 
instituições, realização de visitas pilotos, elaboração de web site e de sistema de gerenciamento 
etc. A partir de 2019 a Secretaria de Desenvolvimento e Geração de Emprego está pronta para 
dar um salto de qualidade, fechando as primeiras parcerias no início do ano e dar um 
desenvolvimento rápido ao programa.  
O senhor Valter Mendes afirma que sente falta de um local para eventos. 
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O senhor José Marcos informa que participou das visitas piloto realizadas para parceria dentro do 
Projeto Turismo Industrial e de Inovação, na empresa Rhodia e na Universidade Federal do ABC 
e que achou as vistas excelentes. 
 

 
3. Portal de Turismo da Prefeitura de Santo André. 
O senhor Rubens Gallino Júnior fala sobre o portal de Turismo de Santo André que já está sendo 
finalizado pela área de Comunicação da Prefeitura de Santo André e que a Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego tem como tarefa, nos primeiros meses de 2019, 
inserirmos no portal as informações tanto do setor público quanto do setor privado, para posterior 
publicação. 
O senhor Marcos Roberto Vital solicita que não seja esquecido de colocar no portal de turismo 
informações sobre o trenzinho turístico que circula na Vila de Paranapiacaba, pertencente ao 
senhor Gercino. 
 
4. Plano Regional Diretor de Turismo do Grande ABC. 
A senhora Lívia Stefânia Rosseto, técnica de programas e projetos do Consórcio Intermunicipal 
Grande ABC, que realiza no Consórcio o acompanhamento do Grupo de Trabalho de Turismo, do 
qual faz parte a Prefeitura de Santo André, informa que o Plano Regional Diretor de Turismo 
(PRDT) do Grande ABC não focou nos diagnósticos e que não é um Plano engessado. Serão 
priorizadas ações que não necessitam de dinheiro e as ações com dinheiro serão realizadas na 
mediada que houver recurso disponível. O PRDT promove a articulação dos Conselhos 
Municipais de Turismo. O consórcio atuará não como executor, mas como articulador das ações, 
busca articular as ações num calendário regional. 
O senhor Valter Mendes elogia as ações do Consórcio Intermunicipal Grande ABC. 
A senhora Lívia Rosseto afirma que em breve estará publicado o PRDT, porém antes será 
realizada uma consulta pública através do portal do consórcio.  
O senhor Valter Mendes afirma que no caso do Turismo Industrial é necessário um grupo de 
monitores especializados e ver como divulgar. Fala da recepção até chegar à empresa. 
O senhor Felipe Carvalho informa que no caso do Turismo Industrial primeiro deveremos atingir o 
público local. Afirma também que o poder público deverá fomentar os agentes locais de turismo 
para o desenvolvimento de roteiros.  
 
5. Resultado da eleição do Conselho Municipal de Turismo - COMTUR 
O senhor Rubens Gallino Júnior apresenta o resultado da eleição realizada em 22 de novembro 
de 2018 para escolha dos membros da sociedade civil que irão compor o Conselho no próximo 
biênio. Informa que nesta gestão não foi possível realizar reuniões em datas totalmente previstas 
em um calendário, pois o turismo passou por uma reestruturação. No próximo biênio haverá 
maior rigor com a agenda que deverá ser fechada na primeira reunião de 2019 após a posse dos 
novos conselheiros. 
 
6. Apresentação das ações de turismo realizadas pela Secretaria de Desenvolvimento e 
Geração de Emprego em 2018. 
O senhor Rubens Gallino Júnior faz a apresentação das ações realizadas em 2018 da referida 
secretaria. 
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7. Apresentação das ações de turismo realizadas pela Secretaria de Meio Ambiente em 
2018. 
O senhor Newton José Barros Gonçalves faz a apresentação das ações realizadas em 2018 pela 
Secretaria de Meio Ambiente. 

 
8. Palavra aberta aos membros do Conselho. 
O senhor Gercino Luiz da Silva afirmou que sente a falta da Secretarias de Desenvolvimento e 
Geração de Emprego e da Secretaria de Cultura dentro da Vila de Paranapiacaba. Há boa 
vontade da Secretaria de Meio Ambiente, mas falta apoio e os eventos realizados na Vila tem 
problemas. 
O senhor Felipe Carvalho afirma que a questão é estrutural e não de vontade. A questão é a 
estruturação, houve separação das competências do turismo entre a Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego e a Secretaria de Meio Ambiente. O turismo na Vila de 
Paranapiacaba é de competência da Secretaria de Meio Ambiente. 
O senhor Gercino volta a afirmar que há a ausência de outras áreas na Vila de Paranapiacaba. 
Poucas pessoas ajudam o turismo na Vila. 
O senhor Marcos Roberto Vital afirma que ás vezes os funcionários da Prefeitura de Santo André 
que trabalham na Vila de Paranapiacaba, deixam de fazer o seu papel para abrir um ponto 
turístico. É preciso levar a Vila de Paranapiacaba adiante. 
O senhor José Marcos dos Santos afirma que mora em Santo André há quarenta anos e sabe 
que todos tem um carinho enorme pela Vila. Diz que é necessário ter bons projetos, pois só assim 
a iniciativa privada atuará. É preciso ter retorno financeiro. Não podemos ficar dependentes do 
poder público. É preciso ter um bom projeto abrangendo todos os pontos turísticos. 
O senhor Newton José Barros Gonçalves afirma que as leis de licitação limitam o poder público. 
Afirma que serão feitos editais para licitar imóveis da Vila de Paranapiacaba, O restauro de 
alguns imóveis é muito caro e sem parcerias para restaurar fica difícil. Afirma ao senhor Jose 
Marcos que é necessário a Secretaria de Meio Ambiente buscar parceiros, como a ACISA por 
exemplo. Poderá ser um novo canal. 
O senhor José Marcos diz que é importante a sensibilidade do poder público de ter um bom 
projeto, pois aí o investimento vem. 
O senhor Valter Mendes afirma que o Sindicato dos Ferroviários foi importante para a história da 
Vila de Paranapiacaba, Os móveis da Casa do Ferroviário, atualmente aberta para visitação, 
vieram do acervo da Associação Brasileira do Patrimônio Ferroviários, a ABPF. 
O senhor José Marcos fará uma visita à Vila de Paranapiacaba e o senhor Gercino o receberá. 
O senhor Newton informa que poderá haver novas áreas da Estrada de Ferro para estacionar 
carros na Vila de Paranapiacaba. 
O senhor Felipe Carvalho faz agradecimentos à participação de todos. 
O senhor Valter Mendes faz os seus agradecimentos também. 
 
Nada mais foi declarado, o senhor Valter Mendes, presidente do COMTUR, encerra a 

reunião às onze horas e cinqüenta minutos. 
 
.  
 
 
.  
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Segue o registro dos presentes:  
 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
Gercino Luiz da Silva – membro titular representante do segmento Prestadores de Serviços 
Turísticos, representante da Associação dos Empreendedores de Alimentação, Hospedagem e 
Serviços de Paranapiacaba. 
 
José Marcos dos Santos – membro titular representante da Associação Comercial e Industrial 
de Santo André – ACISA; 
 
Luiz Augusto Moretti – membro suplente representante do segmento Prestadores de Serviços 
Turísticos, representante da Associação dos Engenheiros e Arquitetos do ABC; 
 
Marcos Roberto Vital – membro titular representante do segmento Operadora/Agências de 
turismo receptivo. 
 
Valter Mendes – membro suplente representante do segmento da Rede Hoteleira. 
 
 
 
 
Representantes do Poder Público: 
 
Andréa Martins - membro suplente representante da Secretaria de Meio Ambiente 
 
Edilson de Oliveira Santos – membro titular representante da Câmara Municipal de Santo 
André. 
 
Felipe Vieira Ribeiro de Carvalho – membro titular representante da Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
 
Rubens Gallino Junior – membro titular representante da Secretaria de Desenvolvimento e 
Geração de Emprego. 
 
Tânia Aparecida Moreira de Alencar Corleto – membro suplente representante da Secretaria 
de Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

5 
 

Demais participantes da Sociedade Civil e Poder Público: 
 
Lívia Stefânia Rosseto – Técnica de Programas e Projetos, representando o Consórcio 
Intermunicipal Grande ABC 
 
Newton José Barros Gonçalves – Gerente de Projetos e Preservação Histórica, representando 
a Secretaria de Meio Ambiente. 
 
Patrícia Helena Moretti – Assessora de Gabinete, representando a Unidade de Assuntos 
Institucionais e Comunitários 
 
Rosemari Silva – Câmara Municipal de Santo André 
 
 
 
 
 
 
Rubens Gallino Junior 
Secretário 
 
 
 
 
Valter Mendes 
Presidente 
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